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ΠΡΟΛΟΓΙΚΟ ΣΗΜΕΙΩΜΑ

Ηευχάριστη έκπληξη αυτής της πρωτότυπης Ανθολογίας
των Γεράσιμου Ζώρα και Ιωάννη Τσόλκα αναζωπύρωσε

τον αναστοχασμό μου για τη μακραίωνη σχέση, μέσα στους
 αιώνες, Ιταλίας και Ελλάδας. Έχοντας ζήσει για μια περίπου
15ετία στη Ρώμη (1972-1987), γνώρισα εκ των έσω, που λέ-
νε, την πολυμορφία του ιταλικού πολιτισμού, που αντιστά-
θηκε σθεναρά στην καλπάζουσα τότε πολιτιστική εξάπλωση
των ΗΠΑ στην Ευρώπη: από το απλό περιστατικό μιας δια-
δήλωσης δημιουργών (ανάμεσά τους ο Φελλίνι, ο Αντονιό-
νι, ο Καλβίνο κ.ά.) στην Piazza di Spagna, που εμπόδισε το
πρώτο φαστφουντάδικο MacDonald να εγκατασταθεί στην
πλατεία αυτή, μέχρι τον μεταγλωττισμό όλων των ξένων ται-
νιών του κινηματογράφου στα ιταλικά. Βίωσα από πρώτο χέ-
ρι τον «ευρωκομμουνισμό» του ιταλικού Κ.Κ. (με μοναδική
ρίζα όχι στον Μαρξ, αλλά στο έργο του Γκράμσι), καθώς και
την «ελληνολατρία» του μέσου Ιταλού, που μια από τις πηγές
της ήταν και η διδαχή των προσωκρατικών φιλοσόφων από
την Ά Λυκείου στη μέση εκπαίδευση.

Η Ανθολογία που κρατάτε στα χέρια σας δεν θα μπορού-
σε να έχει το αντίστοιχό της στην ιταλική γλώσσα, για τον
απλούστατο λόγο ότι η πατρίδα μας στερήθηκε μιας ανάλο-
γης ιταλικής Αναγέννησης. «Πολλοί πρόσφυγες», γράφει ο
ιστορικός D. J. Geanakoplos στο βιβλίο του Βυζαντινή Ανα-
τολή και Λατινική Δύση, «φεύγοντας μπροστά στην τουρκική
προέλαση δεν μπορούσαν να πάρουν παρά ελάχιστα πράγ-
ματα μαζί τους, όπως ένα ακριβό χειρόγραφο ή μια πολύτι-
μη βυζαντινή  εικόνα». Ο Κρητικός Καλλέργης, αφού εγκατέ-
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στησε τυπογραφείο στη Βενετία, μετακόμισε στη Ρώμη, όπου
έγινε σκαπανέας τυπογράφος των ελληνικών (βρισκόμαστε
στην αυγή του Γουτεμβέργιου, στην πρώτη ώρα της τυπο-
γραφίας), ενώ ο Φραγκίσκος Πόρτας, απ’ το Ρέθυμνο της
Κρήτης, αφού πρώτα σπούδασε φιλολογία στην Πάδοβα, διο-
ρίστηκε δάσκαλος στην ελληνική παροικία της Βενετίας και
μετά βρήκε θέση στην ιταλική αυλή της Μόδενας και εξέδω-
σε ελληνικά βιβλία. Διαβάζοντας την Εισαγωγή της Ανθολο-
γίας, μαθαίνει κανείς πόσο μεγάλη επίδραση είχε η αρχαία ελ-
ληνική γραμματεία στους ποιητές της Αναγέννησης και του
Risorgi mento. Από τους συγχρόνους μας ένας μόνο πέρασε
τα σύνορα: ο Καβάφης. Κι από τον κινηματογράφο πάλι μό-
νο ένας: ο πρόσφατα χαμένος Θόδωρος Αγγελόπουλος.

Θυμάμαι τον φίλο μου, τον καθηγητή Γιώργο Π. Σαββίδη
(που ήταν παχουλούτσικος), όταν τον συνάντησα στη Ρώμη,
ερχόμενο από την Αγγλία, να μου λέει γελώντας: «Τι ανα-
κούφιση σ’ αυτή τη χώρα. Ακούς παντού παραφθαρμένα ελ-
ληνικά. Να, όπως “pachidermo”…».

Και «Τα γεφύρια του Ιονίου», η κινηματογραφική μετα-
φορά του Δημήτρη Μαυρίκιου για τη μακραίωνη σχέση των
δύο πολιτισμών, εξακολουθούν να αποτελούν άξονα αναφο-
ράς για τη δική μου ρήση «η Ελλάδα είναι μια νότιος Ιταλία
χωρίς τον βορρά της».

Βασίλης Βασιλικός
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